SERMAYE SIRKETLERININ ANA SIRKETTE VE YAVRU SiRKETTE
BIRLESMESINE ILISKIN ORNEKLER

Sirketin Istirakini (Bagh Ortakligim) Devralarak Birlesmesi

Bir sermaye sirketinin istirakini devir almak yoluyla birlesmesi halinde bilangodaki istirakler hesabi
ile devralinan sirketteki sermaye payimin elemine edilmesi gerekmektedir. Her iki tutarin birbirine esit
olmasi halinde sorun olmadig1 halde, istirakler hesabindaki tutarin diger sirketteki sermaye hesabindan
daha yiiksek olmasi halinde farkin ne sekilde elemine edilecegi veya muhasebelestirilecegi konusunun
acikliga kavusturulmasi gerekmektedir. Asagida gosterilen (X) Sirketinin sermayesinin %100 (B)
gercek kisisine, (Y) Sirketinin sermayesinin %98’1 (X) Sirketine, %2’si (A) gercek kisisine aittir.
Birlesmenin (X) Sirketi biinyesinde gerceklestirildigi takdirde (X) Sirketinin bilangosundaki Bagh
Ortakliklar hesabindaki 54.000.000.- TL ile (Y) Sirketinin bilancosundaki sermaye tutarinin
(55.100.000*%98)=54.000.000 TL’lik tutarinin karsiliklt olarak elemine edilmesi gerekmektedir.
Ornek:1

X Anonim Sirketi (Devralan)
Aktif Pasif
| | Donen Varhklar 6.000.000 | Il | Kisa Vadeli 12.000.000
Yabanci
Kaynaklar
A- Hazir Degerler 2.000 Diger Borglar
-Bankalar V | Oz Kaynaklar 48.000.000
B- Diger Donen 4.000 A. Odenmis Sermaye 10.000.000
Varliklar
Devreden KDV B. Gegmis Y1l Karlari 43.000.000
Il | Duran Varhklar 54.000.000 C. Gegmis Y1l Zarari -5.000.000
C-Mali Duran Varliklar
Bagh Ortakliklar (Y Sirketi)
Toplam 60.000.000 60.000.000

Y Anonim Sirketi (Devrolan)

Aktif Pasif
| | Donen Varhklar 170.000.000 | 111 | Kisa Vadeli Yab. 100.000.000
Kaynaklar
-Kasa IV | Uzun Vadeli Yab. 40.000.000
Kaynaklar
-Bankalar V | Oz Kaynaklar 160.000.000
-Stoklar A. Odenmis Sermaye 55.100.000
-Avanslar
Devreden KDV B. Gegmis Y1l Karlar1 84.900.000
Il | Duran Varhklar 130.000.000 C. Sermaye Yedekleri 20.000.000
Arazi ve Arsalar
Haklar
Toplam 300.000.000 300.000.000

(Y) Sirketinin (X) Sirketine devrine iliskin bilanco kalemleri (Y) Sirketi defterlerine
kaydedildikten sonra, asagidaki sekilde bir muhasebe kaydinin yapilmasi gerekmektedir.
_______________________ ] e e e

Sermaye (Y) Sirketi 54.000.000



Bagli Ortakliklar H. 54.000.000

AKTIFLER KONSOLIDE

X Sirketi Y Sirketi TOPLAM

(Devralan) (Devrolan)

Donen Varliklar 6.000.000 170.000.000 176.000.000
Duran Varliklar 0 130.000.000 130.000.000
TOPLAM 6.000.000 300.000.000 306.000.000
PASIFLER KONSOLIDE
Kisa Vadeli Borglar 12.000.000 100.000.000 112.000.000
Uzun Vadeli Borglar 0 40.000.000 40.000.000
Ozkaynaklar 48.000.000 106.000.000 154.000.000
Sermaye 10.000.000 1.100.000 11.100.000
Gegmis Yillar Karlar 43.000.000 84.900.000 127.900.000
Gegmig Yillar Zararlar -5.000.000 0 -5.000.000
Sermaye Yedekleri 0 20.000.000 20.000.000
TOPLAM 60.000.000 246.000.000 306.000.000

Hisselerin 6z varlik degeri tizerinden boliigiilmesine karar verildigi takdirde birlesme sonrasindaki

hisselerin dagilimi asagidaki gibi hesaplanacaktir.

(X) Sirketinin 6z varliginin %100°t4 olan

48.000.000 TL (B) gercek kisine, (Y) Sirketinin 106.000.000 TL olan 6zvarliginin %981 olan
103.880.000 TL de dolayli olarak (B) gercek kisisine ait olduguna gore toplam Ozvarligin
(48.000.0000+ 103.880.000)/ 154.000.000= %98,62’si dogrudan ve dolayl olarak (B) gercek
kisisine, %1,38’1 ise diger ortaklara ait olacaktir. Bu takdirde X Sirketi 10.000.000.- TL olan
sermayesini 11.100.000.- TL’ye ¢ikartarak, sermayeye ilave edilen hisse senetlerinin 153.180
TL’lik kismini diger ortaklara, 946.820 TL’lik kism1 (B) gercek kisisine verilmelidir.

Sirketin Kendi Istiraki (Bagh Ortakhig) Biinyesinde Birlesmesi




Bir sirket, istirakini veya bagl ortakhigimi devralmak suretiyle ana sirkette birlesebilecegi
konusunda bir tereddiit olmadigr halde, bir sirketin istiraki veya bagli ortaklig1 diger bir ifade ile
yavru sirketi biinyesinde birlesip birlesemeyecegi konusunda tereddiide diisiilebilmektedir. Bu
konuda TTK’da aksine bir hiikiim bulunmamakla birlikte 1 nolu KVK Genel Tebliginin
19.1.boliimiinde bir sirketin kendisinde istiraki bulunan bagska bir sirketi kiil halinde devralmasi
nedeniyle birlesebilecegi belirtilmistir. Tebligin ilgili boliimii asagidaki gibidir:

“Bir kurumun kendisinde istiraki bulunan veya istirak ettigi baska bir kurumu kiil halinde devralmas:
nedeniyle kurum biinyesinde yapacagi sermaye artisimin séz konusu istirak paylarina isabet eden
tutarda daha az gergeklesmesi Kurumlar Vergisi Kanununun 19 uncu maddesinin birinci fikrasinda
belirtilen sartlarin ihlali anlanmina gelmemektedir.

Istirakler hesabinda yer alan deSerin, istirak hisselerinin itibari degerine esit olmamasi halinde
aradaki miispet veya menfi farkin kurumun vergiye tabi kazancimn tespiti ile ilgilendirilmeksizin
gecici hesaplarda izlenmesi miimkiin olup bu gecici hesaplarin vergiye tabi kurum kazancinin tespiti

ile iliskilendirilmeksizin kurum kayitlarinda sona erdirilmesi de miimkiin bulunmaktadir.”

KVK Genel Tebliginde yapilan agiklamalara gore bir sirket kendisinde istiraki bulunan diger bir
ifade ile ortagi oldugu sirket biinyesinde yani yavru sirkette birlesebilecektir. Yukaridaki 6rnek
olayda birlesmenin (Y) Sirketinde birlesmesi halinde de Bagli Ortakligin elimine edilmesi
gerekmektedir. Bu eliminasyonun devralinacak sirketin sermayesi ile yok edilmesi gerekmektedir.
Eger Bagli Ortaklik hesabi ile diger tarafin sermayesi birbirini karsiliyorsa sorun yoktur. Bu tiir
birlesmelerde iptal edilmesi gereken istirak tutari iptali gereken sermaye tutarindan daha yiiksekse
sorun ortaya ¢ikmaktadir. 1 Nolu KVK Genel Tebliginde bu soruna ¢éziim olarak aradaki farkin
bilangoda gecici hesapta izlenmesi veya vergiyle ilgilendirilmeksizin izlenmesi 6nerilmistir. Agik
sOylemek gerekirse, Tebligdeki “gecici hesapta izleme” yontemi ne muhasebe ilkeleri ile ne de
TTK’nin gergek resim ilkesi veya sermayenin korunma ilkesiyle aciklanabilir. Maliye
Bakanliginin s6z konusu soruna sadece vergi penceresinden bakmasi son derece hatalidir. Gegici
hesaptan maksat, olmayan bir varligin varmis gibi bilancoda gosterilmesi demektir. Bu hatanin
diizeltilmesi gerekir. Oncelikle birlesme bilangosunda “istirakler” hesabmim bulunmamasi
gerekmektedir. Bu hesabina dogusuna neden olan olay, (X) Sirketinin (Y) Sirketine istirak etmis
olmasi ile ilgilidir. Birlesme sonucunda artik “istirak” hesabindan séz edilemeyeceginden bu
hesabin diger sirketteki “sermaye hesabi ile kapatilmasi, karsilikli yok edilmesi gerekecektir. Bu
nedenle Birlesmenin (Y) Sirketi biinyesinde gergeklestirilmesi durumunda yapilacak eliminasyon
islemini ve birlesme sonucunda ortaya ¢ikacak bilangoyu gorelim. Ornek:2

Sermaye Hesabi (Y) Sirketi 54.000.000
Bagli Ortakliklar H. 54.000.000
/

Bu kayittan sonra birlesme bilangosunu diizenleyelim.

AKTIFLER KONSOLIDE (Y Sirketi)
X Sirketi (Devrolan) | Y Sirketi (Devralan) TOPLAM
Doénen Varliklar 6.000.000 170.000.000 176.000.000




Duran Varliklar 0 130.000.000 130.000.000
TOPLAM 6.000.000 300.000.000 306.000.000
PASIFLER KONSOLIDE
Kisa Vadeli Borglar 12.000.000 100.000.000 112.000.000
Uzun Vadeli Borglar 0 40.000.000 40.000.000
Ozkaynaklar 48.000.000 106.000.000 154.000.000
Sermaye 10.000.000 1.100.000 11.100.000
Gegmis Yillar Karlar 43.000.000 84.900.000 127.900.000
Gecmis Yillar Zararlar -5.000.000 0 -5.000.000
Sermaye Yedekleri 0 20.000.000 20.000.000
TOPLAM 60.000.000 246.000.000 306.000.000

Burada soyle bir sorunla kars1 karsiya kalinmaktadir. (Y) Sirketinin 55.100.000 TL olan tescil edilmis
sermayesinin 54.000.000 TL’si diger sirketten geldiginden, sirket kendi hissesini satin alamayacagi ve
ortada artik bir bagh ortaklik kalmadig1 i¢in sermaye 1.100.000 TL’ye indirilmistir. Esasen yapilan
islem bir sermaye azaltimi ya da sermayenin diizeltilmesi islemidir. Keza (X) Sirketi 10 milyon TL
sermaye ile (Y) Sirketine 54 milyon TL sermaye koymustur. Bu miimkiin miidiir? Evet miimkiindiir.
Ciinkii sirketlerin bir sirketin yatirim yapmak i¢in yatirim bedelinin tamamini 6z kaynaklarindan ya da
tescil edilen sermayesinden karsilamasi gerekmez. Bir sirketin baska bir sirketten hisse satin almasi bir
yatirim faaliyetidir. Ornek olayda (X) Sirketinin 48.000.000 TL 6z kaynaginin tamamu (Y) Sirketinin
sermayesine eklenebilecegi gibi, bize gore sadece tescil edilen 10 milyon TL’ nin de sermayeye ilavesi
ile yetinilebilir. Bu takdirde (Y) sirketinin birlesme Oncesindeki tescil edilen sermaye tutari
55.100.000 TL iken birlesme sonucunda 11.100.000 TL’ye diismesi TTK’nin 376 nci maddesi
cercevesinde sorun teskil edebilir mi sorusu akla gelebilir. Bize gore yeniden yapilandirilma
sonucunda iki sirketin 6z varligi sirket disina ¢ikarilmadigindan, sermayenin korunmasi ilkesi ihlal
edilmis olmayacaktir. Ancak istenirse, devralman sirketin 6z varlig1 yeterli ise eksilen sermaye
tamamlanabilir.

Yapilacak birlesme sonucunda ortaklik yapisina bakmakta fayda var. Yukarida (X) Sirketinin
sermayesinin %1001 (B) gercek kisisine, (Y) Sirketinin sermayesinin %98’1 (X) Sirketine, %2’si (A)
gercek kisisine ait oldugunu belirtmistik. (X) Sirketi ortadan kaldirilmis olmakla birlikte, bu sirketin
ortagi olan (B) gercek kisisi ile (Y) Sirketinin %2’sine sahip (A) ger¢ek kisisi varliklarini
sirdiirmektedirler. O halde (Y) Sirketinin ortaklar1 artik (A) ve (B) gercek kisileridir. Birlesmenin 6z
varlik tutar iizerinden gerceklestirilmesine karar verildigi takdirde pay senetlerinin dagilimi asagidaki
gibi olacaktir:

Eliminasyondan sonra (X) Sirketinin 6zvarligi 48 milyon TL, (Y) Sirketinin 6zvarligi 106 milyon
TL’dir. (X) Sirketinin 6z varliginin %100°l olan 48.000.000 TL (B) ger¢ek kisine, (Y) Sirketinin
106.000.000 TL olan 6zvarliginin %98’1 olan 103.880.000 TL de dolayli olarak (B) gercek kisisine ait
olduguna gore toplam o6zvarligin (48.000.0000+ 103.880.000)/ 154.000.000= %98,62’si (B) ger¢ek
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kisisine, %1,38’1 ise diger ortaklara ait olacaktir. Bu takdirde Y Sirketi birlesme islemi nedeniyle es
zamanli olarak sermayesini dnce 54 milyon TL azaltip, ayn1 zamanda sermayesini artirabilir. Artirim
tutarinin azaltilan sermaye kadar mi, yoksa daha az olup olamayacagi konusunu inceleyelim.
Sermayenin (X) Sirketinin tescil edilen sermayesi kadar artirilmasi halinde (Y) Sirketinin sermayesi
11.100.000.- TL’ye ¢ikacaktir. Bu takdirde, (Y) Sirketinin 6nceki pay senetlerinin iptal edilip
11.100.000 TL sermayeye isabet eden paylarin (11.100.000* %98,62)= 10.946.820 TL’lik kism1 (B)
gercek kisisine kalan 153.180 TL’lik kismu diger ortaklara verilecektir. Goriilecegi gibi birlesmenin
(X) veya (Y) sirketinde gerceklestirilmis olmasi ortaklarin durumunu degistirmemis, ancak istirak
yoluyla sisirilmis sermaye tutari diizeltilmis, diger bir ifade ile balonun fazla havasi alinmistir.

Birlesmenin hangi sirket biinyesinde gerceklestirildigi sonucu etkilememistir. Ancak sag kalan (Y)
Sirketinin kayith sermayesinde azalma olmustur. Bu azalma TTK’ nin 376 nc1 maddesinde ifade edilen
zararlar nedeniyle 6z kaynak kaybindan veya borca batikliktan kaynaklanmamistir. Dolayisiyla ticaret
sicili mudirliiklerinin de bu durumdaki sirketlerin birlesmesine sermaye azaltimi ¢ergevesinde degil,
dogrudan dogruya bir diizeltme islemi cercevesinden bakmalidirlar. Ornek olayda sermayeye ilave
edilebilecek serbest fon bulunduguna gore (Y) Sirketinin sermayesinin birlesme iglemi ile birlikte es
zamanli olarak 54 milyon TL artirilarak tekrar 55.100.000 TL’ye c¢ikarilmasimin istenmesi
miimkiindiir. Sermayenin bu sekilde tamamlanmig olmasi sirketten olan alacaklilarin alacaginin bir
giivencesi olarak degerlendirilebilir.

Eliminasyon Yoluyla Yok Edilemeyen Tutarin Gegcici Hesapta izlenmesi Muhasebe Ilkelerine
Aykiridir

Yukaridaki boliimde belirttigimiz {izere, KVK Genel Tebliginde yapilan agiklamalara gore bir sirket
kendisinde istiraki bulunan diger bir ifade ile yavru sirket biinyesinde birlesilebilecegi belirtilmistir.
Ancak, istirak tutar1 diger taraftaki sermaye tutarindan daha yiiksekse sorun ortaya ¢ikmaktadir. 1
Nolu KVK Genel Tebliginde bu soruna ¢oziim olarak aradaki farkin bilangoda gegici hesapta
izlenmesi ve vergiyle ilgilendirilmeksizin izlenmesini dnermistir. Tebligdeki “gecici hesapta izleme”
yontemi muhasebe ilkelerine agikca aykirt oldugu gibi TTK’nin aktiflestirme yasagi baglikli 74 iincii
maddesi uyarinca, giderler ve zararlar aktiflestirilemez. Maliye Bakanliginin s6z konusu soruna sadece
vergi penceresinden bakmasi dogru degildir.

Konuyu asagidaki ornek cergevesinde inceleyelim: (X) Sirketinin sermayesi 10 milyon TL, (Y)
Sirketinin sermayesi 30 milyon TL ve (X) Sirketi (Y) Sirketinin %98’ine 54 milyon TL 6deyerek
sahibi olsun. Birlesme (X) Sirketinde gerceklessin. Ornek:3

X Anonim Sirketi (Istirak Eden)
Aktif Pasif
| | Donen Varhklar 6.000.000 | 111 | Kisa Vadeli 12.000.000
Yabanci
Kaynaklar
C- Hazir Degerler 2.000 Diger Borglar
-Bankalar IV | Oz Kaynaklar 48.000.000
D- Diger Donen 4.000 A. Odenmis Sermaye 10.000.000
Varliklar
Devreden KDV B. Ge¢mis Y1l Karlari 43.000.000
Il | Duran Varhklar 54.000.000 C. Gegmis Y1l Zarari -5.000.000
C-Mali Duran Varhklar
Bagl Ortakliklar
Toplam 60.000.000 60.000.000




Y Anonim Sirketi (Istirak Edilen)
Aktif Pasif
| | Donen Varhklar 170.000.000 | 11 | Kisa Vadeli Yab. 100.000.000
Kaynaklar
-Kasa IV | Uzun Vadeli Yab. 40.000.000
Kaynaklar
-Bankalar V | Oz Kaynaklar 160.000.000
-Stoklar A. Odenmis Sermaye 30.000.000
-Avanslar
Devreden KDV B. Gegmis Y1l Karlar 110.000.000
Il | Duran Varhklar 130.000.000 C. Sermaye Yedekleri 20.000.000
Arazi ve Arsalar
Haklar
Toplam 300.000.000 300.000.000
Eliminasyon islemi:
Sermaye Hesabi (Y) Sirketi 29.400.000
Gegici Hesap/ Zarar 24.600.000
Bagli Ortakliklar H. 54.000.000
/

1 Nolu KVK Genel Tebligine gore (X) Sirketinin (Y) Sirketinin 30 milyon TL olan sermayesinin
%0981 olan (30.000.000*%98)= 29.400.000 TL yerine 24,6 milyon TL daha fazla 6deme
yapmistir. Nominal bedelin {izerinde yapilan bu ddeme pestamallik 6demesi niteligindedir. Bir
sirketin kendi yaratti§i marka, patent ve benzeri maddi olmayan degerler igin aktife deger
konulamayacagma iliskin TTK’nin 74/2 nci maddesine gore, pestamallik nedeniyle yapilan
Odemenin aktif olarak degil, zarar olarak kayitlara alinmasi ya da varsa 6z kaynaklardan bu tutar
kadar indirim yapilmas1 gerekmektedir.

Gegici hesap yerine soz konusu farkin olagandisi zarar kaydedilmis olmasi halinde bu tutarin
ticari zarar olarak 6z varlikta bir azalmaya neden olacagi aciktir. Bu takdirde s6z konusu zararin
vergi uygulamasinda kanunen kabul edilmeyen gider olarak donem matrahina ilave edilmesi
gerekmektedir. S6z konusu farkin gecici hesap veya zarar yerine 6z kaynaklar arasinda yer alan
gecmis yillar karlarindan karsilanmasi da miimkiindiir. Ancak bu tutarin kar dagitimi sayilip
sayllmayacag tartigmalidir. Bu konuda vergi mevzuatimizda bir istisna ongoriilmedigine gore 6z
kaynaklardan karsilanan kismin kar dagitimi olarak vergilendirilmesi gerektigi ileri siirtilebilir.
Bizim 6nerimiz bu gibi durumlarda s6z konusu farkin vergi uygulamasi ile iliskilendirilmeksizin
yani kanunen kabul edilmeyen gider olarak “zarar” kaydedilmesidir. Yapilan muhasebe kaydi
sonunda gerceklestirilen birlesme sonundaki bilango asagidaki gibi olacaktir.

AKTIFLER KONSOLIDE (Y Sirketi)
X Sirketi (Devrolan) | Y Sirketi (Devralan) TOPLAM

Donen Varliklar 6.000.000 170.000.000 176.000.000

Duran Varliklar 0 130.000.000 130.000.000




TOPLAM 6.000.000 300.000.000 306.000.000
PASIFLER KONSOLIDE
Kisa Vadeli Borglar 12.000.000 100.000.000 112.000.000
Uzun Vadeli Borg¢lar 0 40.000.000 40.000.000
Ozkaynaklar 48.000.000 106.000.000 154.000.000
Sermaye 10.000.000 600.000 10.600.000
Gegmis Yillar Karlar 43.000.000 110.000.000 153.000.000
Gegmis Yillar Zararlar -5.000.000 0 -5.000.000
Sermaye Yedekleri 0 20.000.000 20.000.000
Zarar Kaydedilen -24.600.000 -24.600.000
Pestamallik

TOPLAM 60.000.000 246.000.000 306.000.000

(X) Sirketinin 6z varliginin %100’d olan 48.000.000 TL (B) gercek kisine, (Y) Sirketinin
106.000.000 TL olan 6zvarliginin %98’ olan 103.880.000 TL de dolayli olarak (B) gergek
kisisine ait olduguna gore toplam ozvarligin (48.000.0000+ 103.880.000)/ 154.000.000=
%98,62’si dogrudan ve dolayli olarak (B) gercek kisisine, %1,38’1 ise diger ortaklara ait olacaktir.
Bu takdirde X Sirketi 10.000.000.- TL olan sermayesini 600.000.- TL daha artirarak 10.600.000
TL’ye ¢ikartmasi halinde, toplam paylarin 10.600.000%%98,62= 10.453.720 TL’si (B) gercek
kisisine, kalani ise diger ortaklara verilecektir. Goriilecegi tlizere, (Y) Sirketinin sermayesinin
55.100.000 TL olmasi ile 30.000.000 TL olmasi (B) gergek kisisinin birlesen sirketlerin payima
diisen 9%98,62 oranini degistirmemektedir. (X) Sirketinin (Y) Sirketinin pay senetlerini nominal
bedelinin istiinde bir bedelle satin almis olmasi hisse dagilimmi ve 06z varlik tutarini
etkilememektedir. Bu durum da birlesen sirketler icin birlesme oncesinde 6denen 24.600.000 TL
tutarindaki pestamallik bedeli bilangodan ¢ikartilmistir. Bu durum KVK’nin 19 uncu maddesi
uyarinca yapilan birlesmenin “kayith bedel” iizerinde gerceklesmesi ilkesi ile uyumludur. Eger 1
Nolu KVK Genel Tebligindeki gibi pestamallik bedelinin bilangoda aktiflestirilmis olmasi halinde
Ozvarlik tutar1 olmasi gerektiginden daha fazla gosterilmis olacakti. Bu durum birlesen sirketlerin
kendi yarattiklar1 pestamallik bedelinin aktiflestirilmesi sonucunu doguracagindan TTK’nin 74
tincii maddesine ve muhasebe ilkelerine aykir1 olacaktir.



